



权威医学专家回应疫情科普 7大焦点

基层社区防控网，如何织密织牢？

全国新型冠状病毒肺炎疫情防控焦点扫描

新华社北京1月27日电(记者施雨岑、张泉、王秉阳)截至26日24时,国家卫生健康委员会收到30个省(区、市)累计报告确诊病例2744例,现有重症病例461例,累计死亡病例80例——面对疫情加快蔓延的严重形势,防控工作容不得半点懈怠、来不得半点虚功。

社区是实施网格化管理的基础,是传染病防控的第一道防线。国家卫生健康委员会27日召开新闻发布会,介绍新型冠状病毒肺炎疫情防控工作的有关情况。在这个疫情防控的关键时刻,充分发挥基层社区包括农村社区的动员能力,将防控措施落实到户、到人,成为大家的共识。

建设专兼职结合的工作队伍

“进行外来人员管控追踪,入网入格入家庭,这是当前社区防控工作的重中之重,也是防止疫情蔓延的根本手段。”国家卫生健康委员会疾病预防控制局一级巡视员贺青华说。

26日晚,武汉市市长周先旺表示,在目前已上报618例确诊病例基础上,武汉市预计还将增加约1000例患者。

贺青华建议,要以社区网格,加强人员健康监测,摸排人员往来的情况,有针对性地采取防控措施,重点追踪来自疫情发生地区武汉市的人员,进行居家医学观察14天,监测其健康状况,发现异常情况及时报告并采取相应的防控措施,防止疫情输入。

同时,要建立健全疫情工作机制和网格化工作体系,建设专兼职队伍,充分发挥街道(乡镇)和社区(村)干部、基层卫生医疗机构医务人员、家庭医生团队的合力,借大数据手段,提高追踪敏感性和精细化程度,确保追踪到人、登记在册、社区管理、上门观察,一旦发现疫情,立刻转运至有条件的医疗机构进行隔离。

加强疫情防控的薄弱环节

随着越来越多的确诊病例和疑似病例的被诊断,他们的密切接触者数量也在急剧增加,其追踪管理压力不断加大。

贺青华说:“要发动社区的网格员、家庭医生、预防保健医生对密切接触者进行规范管理,落实密切接触者居家医学观察措施。每日随访密切接触者的健康状况,一旦发现情况及时启动排查、诊断、隔离治疗等程序,并做好病人的隔离控制和送至定点医院的各项准备。”

大年初三,山东省青州市旅游公共服务中心主任王华来到包靠的青州市四海馨城小区,联系协调小区物业开展辖区群众疫情宣传,做好小区外来人员实名登记、体温检测、重点人员摸排、爱国卫生运动和春节走访慰问友邻工作。

社区防控工作既涉及城市社区基层的防控工作,更涉及广大农村地区的防控工作。

“抗击疫情,你有责。”江西省南昌市新建区联圩镇大圩村村口,写着跟疫情防控内容有关的横幅格外醒目。

联圩镇党委书记邱新农告诉记者,镇、村两级联动,组织乡村医生全天候重点观测外出返乡人员身体状况,一旦有异常情况,当即送乡镇卫生院预诊,并联系新建区人民医院检查确认。

织好织牢防控传染病的大网

生命和健康高于一切。国务院办公厅发出通知,延长2020年春节假期至2月2日。国家卫健委宣传司司长宋树立表示,延长假期让大家能够更多留在社区、留在家中,这对于疫情防控具有至关重要的作用。

来势汹汹的疫情面前,从政府到普通民众,各方力量汇聚起来,防控传染病的大网正不断织密织牢。教育部考试中心发布通知称,鉴于当前新型冠状病毒肺炎疫情影响,将在全国范围内取消2020年1月31日和2月所有各类雅思考试以及2020年2月所有托福、GRE、GMAT考试。

国家文物局27日召开会议,部署文物系统疫情防控工作,鼓励各地文物博物馆机构因地制宜开展线上展览展示工作,鼓励利用已有文博数字资源酌情推出网上展览,向社会公众提供安全便捷的在线服务。

河北省民政厅26日发布公告称,为严格防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情,避免人群聚集,防止交叉传染,取消原定2020年2月2日婚姻登记机关加班为“新人”办理结婚登记的计划。

河北邱县南辛店村的刘博此前预约了这一天去领证。对这个公告,他表示理解:“爱情的美满,主要取决于双方的感情,只要感情深,每一天都是唯一的。”

“要警惕,莫恐慌。勤洗手,戴口罩。不扎堆,少闲逛。多锻炼,重营养。不舒服,早发现。若接触,还发热,热门诊,去就诊。对医生,不隐瞒,放轻松,遵医嘱。你我他,齐防护,好心情,才能赢。”

为了教会大家科学应对疫情,北京儿童医院急诊科主任王荃编写了这个口诀。她希望这个口诀可以帮助更多的人,特别是农村的群众提高防护意识。

“只有我们每个人都掌握了防控知识,防控传染病的大网才能织好、织牢。”贺青华说。

(参与记者:胡喆、李劲峰、梁建强、高皓亮、胡浩、赵鸿宇、张志龙)

连日来,关于新型冠状病毒感染的肺炎疫情影响,不断有大量信息纷至沓来。“新华视点”记者围绕公众关心的疫情科普焦点问题,采访了权威医学专家。

1 目前疫情处于什么阶段?

专家预判,现在疫情进入比较严峻复杂的时期。从全国来看,疫情还处于早期散发阶段。国家卫健委主任马晓伟表示,目前疫情防控正处于关键期。

马晓伟在26日举行的国新办发布会上表示,根据近期的临床资料来看,病毒的传播力似乎有所增强,病毒的毒性和致病力还需要依据更多临床资料进行分析。从现在来看,疫情传播的速度比较快,给防控工作带来了一些挑战和压力。

北京协和医院感染内科主任李太生从2003年1月开始就参与了非典(SARS)的防控工作,对冠状病毒有较深入的了解。在他看来,新型冠状病毒感染的肺炎进展没有非典那么快。新型冠状病毒潜伏期在10天左右,最长14天,而SARS病毒的潜伏期平均是6天,这加大了本次疫情防控难度。

李太生说,按照常理,一个病毒的潜伏期越短,毒力就越强,病原体数量也越多。然而,从现在公布的数据来看,新型冠状病毒感染的肺炎的重症率一点也不比非典低,这很不寻常。

世界卫生组织指出,新型冠状病毒肺炎的肺炎人传人正在发生,且中国已经向其报告了“武汉的第四代病例和武汉以外的第二代病例”。第四代病例指的是A传染给B、B传染给C、C再传染给D。

专家认为,春节一周假期是“大隔离、大消毒”发挥作用的最佳窗口期,也是武汉以外地区遏制疫情蔓延的关键时期。

2 潜伏期有没有传染性?

与SARS有很大不同,新型冠状病毒潜伏

期具有传染性。马晓伟在26日举行的国新办发布会上说,新型冠状病毒潜伏期在十天左右,最短1天,最长约14天。

多位专家证实,新型冠状病毒在潜伏期没有任何典型症状的时候已具备传染性。北京协和医院感染内科副主任曹玮认为,从流转到湖北省以外的病例情况看,新型冠状病毒感染的肺炎病死率比非典要低,有很大比例的轻症病人。由于潜伏期内没有典型症状也具有传染性,这给防控工作带来一定难度。

国家卫健委高级别专家组成员、中国工程院院士李兰娟也表示,目前发现新型冠状病毒在潜伏期也有可能传染给其他人。“所以在接触病原的14天以内,要进行医学观察和相对隔离。”

新型冠状病毒感染的表征有哪些?权威部门日前发布的《关于印发新型冠状病毒感染的肺炎诊疗方案(试行第三版)的通知》指出,新型冠状病毒肺炎的临床表现以发热、乏力、干咳为主要表现。专家临床发现,也有些确诊病例并没有发热咳嗽,而是食欲缺乏、乏力、肌肉酸痛或精神稍差。

3 防控预期多长时间?

截至记者发稿时,全国已有30个省份宣布启动重大突发公共卫生事件一级响应,实行最严格的防控措施。这些措施预计何时见效?

“现在来看,疫情恐怕还要持续一段时间,今后一段时间内可能出现病例增长。”马晓伟表示,随着武汉采取人员管控措施以及全国各地启动重大突发公共卫生事件一级响应,防控工作力度会进一步加强。在一段时间内,防控措施会陆续发挥作用,产生效果。

“控制武汉人员进出,公众少出门,都是很好的社会性措施。”中国工程院院士、复旦大学教授闻玉梅认为,在广大人群中采取一定措施后,疫情应该能够逐步得到控制。现在确诊病例增

多,是因为有些人20多天前已经感染,现在采取的措施是为预防以后可能的二次或三次感染。因此,一般来说,约20天后疫情扩散势头会有所下降。

闻玉梅说,现在的措施20多天后会见到效果。在疾病流行过程中,人体必然会产生针对该微生物的免疫,群体的免疫能力提高了,最终疫情也会终止。

4 怀疑被感染怎么办?

专家认为,由于当前本来就是呼吸系统疾病多发季节,季节性流感、风寒感冒同样多发,恐慌导致的盲目筛查会导致医疗资源紧张。此外,在医疗机构的发热门诊交叉感染风险也较高。

曹玮说,如果明确有其他发烧的原因,就可以暂缓筛查。此外,是否筛查还取决于所处地区。“目前在武汉地区,如果是轻症,建议不要往医院挤。如果不能排除,首先可以自我隔离。但如果症状显著,就要及时就诊。”

疑似病例该怎样确诊?目前,多地使用病毒核酸检测试剂盒进行检测,但供不应求。李太生表示,这种检测还不是目前公认的标准,只能作为判断的一个依据。他认为,如果身体本来不好,又出现感染症状,可以戴好口罩去医院检查血常规,看白细胞指标是否偏低,再做一个胸部CT,如果胸部CT提示感染了病毒性肺炎,再以此为凭据进一步询问医生听取判断。

“如果医院条件有限,对于没有确切症状的人,建议在家自主隔离,注意保护好家人。”李太生说。

5 用过的口罩如何处置?

曹玮表示,使用过的口罩确实可能携带大量微生物,如病毒、口腔细菌等,可能存在感染风险。

他提示,在摘掉口罩时,要尽量避免触碰口罩的外表面,因为可能会感染自己;不要随便触碰别人使用过的口罩,因为可能会交叉感染;用过的口罩不要随便放置,因为直接放到包里、衣服兜等处,有可能存在持续感染风险;疑似患有传染病的人员,应在就诊或接受调查、处置时,将使用过的口罩交给相应工作人员,作为医疗废物进行处理。

曹玮建议,对于存在发热、咳嗽、咳痰、打喷嚏等症状的民众,或接触过此类人群的民众,推荐将口罩先丢到垃圾桶,再使用5%的84消毒液按照1:99配比后,洒到口罩上进行处理。如无消毒液,也可使用密封袋/保鲜袋,将口罩密封后丢入垃圾桶。

对于普通民众,因风险较低,使用过的口罩可以直接丢入垃圾桶。在处理完口罩后,记得及时用肥皂和流水洗手。

6 病毒是否发生变异?

从人类对冠状病毒的认知来看,冠状病毒随着在人体的传播会发生变异。专家表示,如果病毒产生变异,最严重的后果是病毒进一步适应在人身上传播,造成更多的感染。

中国疾病预防控制中心主任高福26日表示,目前还没发现病毒发生变异。“因为监测到病毒之间的差异非常小,小于1%,这些差异还在进一步甄别,还需要进一步密切监视。”

7 何时会有病毒疫苗?

中国疾控中心病毒所所长许文波26日表示,该中心开始启动新型冠状病毒的疫苗研发,目前已经成功分离病毒,正在筛选种子毒株。记者了解到,这是一个相对漫长的实验过程,尚无疫苗问世。

此外,中国疾控中心正在进行新型冠状病毒肺炎的药物筛选。

(记者王秉阳、田晓航、屈婷、温竞华) 新华社北京1月27日电

转阴了!

病毒核酸检测转阴

新华社武汉1月26日电(记者胡喆、黎昌政)记者从华中科技大学协和医院了解到,该院11名医护人员经过治疗后,初步检测结果显示,新型冠状病毒核酸检测已转阴,临床症状得到控制。

此前,协和医院神经外科收治一名脑垂体瘤患者。由于当时这位病人没有新型冠状病毒肺炎症状,手术和护理的医护人员均未采取相关防护措施。

术后,病人出现发烧等症状,被确诊新型冠状病毒肺炎。后发现这名患者造成1名医生、13名护士感染新型冠状病毒。

据了解,上述医护人员若在本次检测24小时后再次病毒核酸检测阴性,并经专家评估达到解除隔离和出院标准,就可以出院。

江西治愈一例,出院了!



▲在南昌大学第一附属医院,医护人员向出院的患者送花表示祝贺(1月27日摄)。当日,经医护人员精心诊治和护理,南昌大学第一附属医院接诊的一例新型冠状病毒肺炎患者救治情况良好,符合出院标准正式出院。这也是江西省首例经过救治后成功治愈出院的新型冠状病毒肺炎患者。 新华社记者彭昭之摄

国家卫健委:建议公众更多留在家中

新华社北京1月27日电(记者施雨岑、张泉)国务院办公厅发出通知,延长2020年春节假期至2月2日。在国家卫生健康委员会27日召开的新闻发布会上,国家卫健委宣传司司长宋树立表示,延长假期让大家能够更多留在社区、留在家中,这对于疫情防控具有至关重要的作用。

中国疾病预防控制中心传染病预防控制处研究员冯录召在发布会上说,新型冠状病毒肺炎的主要传播途径,是近距离的飞沫传播,所以减少人员的出行和聚集是一个最重要的中断它的措施。延长假期的考

虑是鼓励大家留在家中,鼓励所有的居民在假期期间不出去,不去疫情流行的地区,不去、少去公共场所、人群聚集的地方,能够减少传播的风险。

当前,疫情防控正处于关键时期。社区是实施网格化管理的基础,是传染病防控的第一

道防线。国家卫健委疾病预防控制局一级巡视员贺青华表示,必须充分发挥基层社区包括农村社区的动员能力,实行地毯式追踪、网格化管理,将防控措施落实到户、到人,群防群控,稳防稳控,才能有效实现“防输入、防蔓延、防输出”的疫情防控目标,控制疾病传播。



▲1月27日,在三义凤凰国际机场出发厅,工作人员使用手持测温仪检测出港旅客体温。 新华社发(蒲晓旭摄)



▲1月26日,在广西融水苗族自治县杆洞乡党鸡村桂野鸟育苗寨,疫情防控人员在指导村民如何正确佩戴口罩。 新华社记者黄孝邦摄



▲1月27日,在北京六里桥东公交场站,工作人员更新38路公交车登记的消毒日期。 新华社发(任超摄)



▲1月27日,在北京六里桥东公交场站,工作人员更新38路公交车登记的消毒日期。 新华社发(任超摄)

防控在基层